

EL TUROLENSE.

Avisos, noticias, anuncios é intereses materiales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

La no devolucion del periódico por los suscritores de fuera de la capital, indica que continúa su abono.

Toda la correspondencia se remitirá al Administrador, **D. Adolfo Cebreiro.**

| PRECIOS DE SUSCRICION. | SUSCRÍBESE. | ANUNCIOS. |
|------------------------------------|---|---|
| Teruel 1 mes. 4 rs. | En Teruel en la Administracion del Diario, <i>Cintería</i> 5, remitiendo letras de fácil cobro, ó sellos de comunicaciones. | Para los suscritores á 25 cénts. de real la línea. Los no suscritores á medio real línea. Remitidos 1 real línea. Defunciones y aniversarios 15 rs. |
| Fuera 3 meses adelantados . . . 15 | | |
| 6 id. id. 30 | | |
| 12 id. id. 56 | | |

CRÓNICA RELIGIOSA.

Santo de hoy.--San Ezequiel, profeta.

En la Iglesia de Religiosas de Santa Clara, continúa el Rosario y Visita general á Nuestra Sra. del Sagrado Corazon de Jesús; dándose principio á las 7 de la tarde.

Precios medios del mercado de Teruel

Teruel.--Trigo Chamorro, á 33 rs.—Candeal, 32.—Royo, 28'50.—Jeja, 29.—Moreno, 30.—Centeno, 18'75.—Cebada, 17.—Azúcar, de 58 á 64 rs. arroba.—Lana, de 70 á 76.—Higos, de 8 á 12.—Sardinas, de 60 á 70 reales millar.—Aguardiente, 24 á 28 rs. cántaro.—Vino, 8 á 12.—Aceite, de 64 á 70 rs. arroba.—Jabon, á 64 id. de Albalate.—Garbanzos, de 60 á 68.—Bacalao 33.—Judias, de 24 á 26.—Arroz, de 22 á 25.—Sal 3.—Mojama 48.—Esparto, 14 á 18.

ADVERTENCIAS.

Con motivo de tener que ausentarse de esta capital nuestro Director D. César Ordáx Avecilla; estimaríamos de los señores suscritores, corresponsales y cuantas personas tengan relaciones económicas con nuestro Diario, que dirijan la correspondencia al Administrador D. Adolfo Cebreiro; que vive en la calle de la Cintería.

Rogamos á los suscritores de fuera de la capital cuyos abonos terminaron en fin de Marzo, se sirvan remitir su importe; pues de lo contrario suspenderemos la remision del periódico desde el dia 15 del actual.

CRÓNICA PROVINCIAL.

Una de las mejoras que el Ayuntamiento ha introducido en el Matadero público, ha sido el crear una plaza de Conserge encargado de la limpieza y conservacion del edi-

ficio, habiendo sido nombrado para desempeñar este cargo, Lorenzo Yuste Martin, propuesto por la Comision respectiva y aceptado por la municipalidad, la cual le ha señalado el haber diario de cincuenta céntimos de peseta.

Observaciones meteorológicas del 8.

| Altura media del barómetro reducida á 0.º y en milímetros. | Temperatura del aire en grados centígrados. | | |
|--|---|---------|---------|
| | Máxima. | | Mínima. |
| | Sol. | Sombra. | |
| 677,60 | 25,8 | 21,3 | 3,5 |

Ayer amaneció el dia lloviendo y así continuó por largo tiempo: bien venga la benéfica agua que ha de fertilizar nuestros campos: mucho celebraremos que este cambio sea general.

Se ha observado que los nombres inscritos en la lápida conmemorativa colocada en el

salon de sesiones de las casas consistoriales de los que sucumbieron en los ataques sufridos por esta ciudad en los dias 3 y 4 de Julio y 4 de Agosto de 1874, existen muchos equivocados, por lo que el Ayuntamiento que preside nuestro particular amigo D. José Torán, se halla estudiando el medio de subsanarlas, á fin de que aparezcan con verdad los nombres de aquellas víctimas de nuestras discordias civiles.

Habiendo sido autorizado el Ayuntamiento de esta ciudad para ejecutar las obras de reparacion del ex-convento de San Francisco por administracion, esta corporacion ha acordado se lleven aquellas á efecto á la brevedad posible, con objeto de instalar en dicho local la oficina de recaudacion y depósito de consumos.

Parece que la corporacion municipal se halla dispuesta á no consentir que el arrendatario del alumbrado público falte á ninguna de las condiciones marcadas en el pliego que sirvió para el acto del remate. Este importante acuerdo lo ha tomado la municipalidad en vista del lamentable abandono en que se hallaba este servicio.

Anteanoche salió de esta capital para Zaragoza nuestro distinguido y respetable amigo el Ilmo. Sr. D. Crencio de Alberola, Vice-presidente de la Diputacion provincial: casi todas las Autoridades y gran número de personas conocidas de esta poblacion fueron á despedirle. El Sr. Alberola puede llevar la satisfaccion de haber llenado su cometido con un interés, celo é inteligencia poco comunes.

Al Sr. Alberola se debe la notable Memoria presentada por la Comision de Obras públicas de la cual hemos prometido ocuparnos.

Con Diputados como dicho señor, esta provincia obtendria en breve la satisfaccion de sus necesarias y justificadas exigencias. Felicítamos al partido que representa, por haber tenido tan acertada eleccion.

El dia 7 de Mayo próximo se venderán en subasta pública ante la Comision permanente de la Diputacion, los instrumentos y demás efectos de música, existentes en la Casa provincial de Beneficencia.

En la reunion celebrada por los cabildos

sufragáneos del arzobispado de Zaragoza, resultó nombrar Senador al Sr. Guisasola, Obispo que fué de esta Diócesis y en la actualidad prior de las órdenes militares.

Dícese por Zaragoza que muy en breve van á principiar los trabajos para la via férrea que ha de unir la ciudad de Calatayud con esta Capital.

Por si alguno de nuestros abonados deseara obtener noticias del Celeste imperio, ponemos en su conocimiento, que el virey de Chi-Li, Li-Hung-Chang, ha fundado un periódico que ve la luz en Pekin escrito en el idioma del país, el cual ha sido destinado á ser el órgano oficial de los mandarines y del Gobierno de aquella nacion.

Se asegura que en el momento en que la actual quinta ingrese en las filas, se expedirán licencias ilimitadas á los soldados del reemplazo de 1874.

Se ha repartido el núm. 7 del año XI del acreditado periódico del bello sexo *La Guirnalda*, cuyo sumario es el siguiente:

Mujeres célebres de todos los tiempos y países: Virginia, por...—Revista de modas, por D.^a Elisa S.—La Costurera, por D. Cesáreo Hernando de Pereda.—¡Sola en el mundo! (poesía), por D.^a Constanza Verea y Nuñez.—Tanto á la mujer, por D. Vicente E. Miquel.—De Niza á Biarritz, por D. E. F. Iturralde.—Corona de flores á María Santísima.—Miscelánea.—Cuadrado de palabras.—Charada.—Advertencias.—Labores.—Modas.—Conocimientos útiles.—Anuncios.
Edicion de labores.—Pliego de dibujos para bordar, por don J. Magistris.—Otro extraordinario de labores y confecciones.—Explicacion de los bordados.
Edicion de modas.—Pliego extraordinario de confecciones y de modas, con modelos de sombreros, camisolines, camisas y otras elegantes prendas de vestir de la mujer.—Descripcion de éstos, por doña Elisa S.

Recomendamos á nuestras lectoras que se enteren bien de las condiciones de esta publicacion, pues á mas de serles muy útil, es indudablemente la más económica para las familias.

Sr Director de EL TUROLENSE.

Madrid 5 de Abril de 1877.

Muy señor mio: Esta tarde se verificará la entrada de S. M. el Rey en esta Côte, de regreso de su espedicion á las provincias de Levante y Mediodia.

Aquí como en provincias será celebrada con festejos é iluminaciones la entrada de la Côte, y aquí como en provincias los buenos hijos de la patria verán que á pesar del júbilo aparente y de la alegria que en determinadas ocasiones se manifiesta, el pueblo español sufre, el pueblo español atraviesa una crisis económica tan

grave, que de no hacerla frente muy pronto, sus funestos resultados serán irremediables.

La prensa periódica de Madrid y de provincias, la de oposicion como la ministerial (escepcion hecha de uno ó dos diarios que todo lo ven de color de rosa) clama á voz en grito pidiendo á los poderes públicos, solicitando de todas las clases sociales que fijen su atencion con preferencia á todo, en la cuestion de Hacienda, cuestion de vida ó muerte para este pueblo grande y generoso. Y es que la Agricultura ya no puede soportar tantas y tantas cargas, que el comercio no verifica transacciones, que la industria languidece y muere con el infinito número de trabas con que en su penoso desarrollo tiene que luchar; que los presupuestos vigentes van á saldarse con un déficit de algunos cientos de millones, que los rentistas no ven para el porvenir garantidos los intereses de los valores, que la clase jornalera no trabaja, que la clase media consume inútilmente sus fuerzas sin alcanzar lo suficiente para cubrir sus atenciones cada dia mas apremiantes.

Y estas consideraciones no las hago yo; Barcelona y Mallorca, Málaga y Cádiz, Sevilla y Granada todas estas ciudades unánimemente han pintado con sombríos pero verdaderos colores la situacion del país, y todas han espuesto á S. M. el Rey en su estancia en dichas poblaciones, la urgente necesidad de aplicar el oportuno remedio para mejorar la situacion económica de nuestra pátria: Reformas en la Administración, grandes economías y poca política tal es la síntesis de las aspiraciones de todos aquellos que no fundan la grandeza de España en combinaciones ingeniosas ni en personalismos siempre funestos.

Segun afirma un periódico ministerial, el Sr. Ministro de Hacienda no acepta la idea del estanco de la sal. De ser cierta la noticia, están de enhorabuena los ganaderos y traficantes en este artículo.

Se dá como cierto el que van á suprimirse algunas de las rifas que hoy existen, y que en Madrid absorben todos los ahorros de las clases menesterosas, que poco ilustradas pretenden hacer fortuna con dichos sorteos.

Se dice que el proyecto de ley sobre la prensa, no mejora la condicion de esta, dejándola sometida á procedimientos análogos á los que hoy lo está.

Sin otra cosa, queda suyo S. S.

X:

Sr. Director del TUROLENSE.

Valencia á 31 de Marzo de 1877.

Mi querido Director: Lo prometido es deuda y he aquí una deuda pagada y una promesa cumplida.

Envuelto por una nube de polvo, consecuencia necesaria de la perjudicial sequía que se deja sentir en toda la línea que une á Teruel con Valencia, llegué á esta bella y por varios conceptos privilegiada ciudad, á tiempo que pude observar el fervor religioso el celo evangélico que el pueblo Valenciano manifestaba en los dias de Semana Santa, al Hombre-Dios,

crucificado por redimir las culpas del Género-Humano, encaminándose con modestia suma al sagrado templo donde necesariamente tienen lugar todos estos solemnes actos de recogimiento y oracion y en donde puede oirse, de lábios de Reverendo Padre de álmás, los preceptos religiosos.

Si álguien dudase de la verdad del sentimiento profundamente católico que inflama el pecho de la mayoría de los españoles, ocasion tendría de ver con justificada claridad, el número considerable de fieles que, en todo tiempo y mas preferentemente en los dias referidos, elevan sus préces al todo Poderoso al pié de notables *Monumentos* construidos en los Templos; y álmás piadosas, jóvenes y no mal parecidas, pedir en estos limosna en riquísimas bandejas, sobre mesas al efecto colocadas, para socorrer al pobre necesitado y enjugar las lágrimas de alguna familia desvalida.

No faltan, sin embargo, maliciosos y descreídos que dicen que en esos dias la soberbia y la vanidad se manifiestan orgullosas en determinadas personas, con afrenta de la humildad y pobreza que distinguen á la penitencia y arrepentimiento; y de sí las hermanas mendigantas, por obra de Caridad, cumplen ó nó debidamente con tan piadoso objeto y de si se hace ostentacion de joyas que sientan mal en lugar tan sagrado; mi parecer sobre este particular es que los que tal piensan, desconocen las necesidades sociales y que solo la envidia puede estraviar la razon hasta ese punto de desfigurar la verdad; y en cuanto á lo de las *mendigantas voluntarias*, me hace muchísima gracia el oír el mágico golpecito producido por delicada mano y ver la sonrisa hechicera de una jóven que no pasa de veinte Abriles. Lo demás de las joyas etc. etc. ¡Quien se mete en honduras!

Pero dejémonos de filosofías y armas al hombro, que ni á mi me han de hacer Obispo, ni siquiera es mi voluntad pertenecer á la órden de Predicadores, y concretándome á reasumir lo espuesto, le diré, á V. Sr. Director, que en Valencia en los dias de Semana-Santa, los templos se han visto muy concurridos de fieles, sí bien no en tan gran número como en años anteriores, que los *Monumentos* no han presentado novedad alguna ni en el decorado ni en la iluminacion, y que el dia de Jueves Santo, muy apesar de todos los buenos católicos nos vimos privados, por cuestiones de Hermandad, de la procesion de este nombre.

No se ofrece otra cosa que participarle á V.

El Tiempo.

METEOROLOGIA.

La aurora polar.

Entre los fenómenos físicos que con más ó menos frecuencia se presentan á nuestra vista y nos impulsan por su observacion detenida á progresar paso á paso en el camino de la ciencia, puede decirse no existe otro que aparezca con tanta majestad y magnificencia, y cuya causa, á pesar de los continuos esfuerzos de los

físicos, haya permanecido por tanto tiempo en la obscuridad, como la *aurora polar*, llamada vulgarmente *boreal* por referirse al polo Norte la casi totalidad de nuestras investigaciones.

No entraremos en un estudio profundo de este meteoro que nos llevaria á consideraciones científicas muy elevadas, é impropias por eso de este lugar, limitándonos solamente á dar á conocer algunas observaciones sobre la forma en que se presenta, y las causas que hasta hoy sabemos le originan.

La aurora polar se muestra bajo formas en extremo notables y variadas, aunque obedeciendo siempre á ciertas leyes, con relacion al meridiano magnético del lugar, tan pronto bajo la forma de una línea recta atraviesa el firmamento, pareciendo durante muchas horas un río de luz, ó ya, dotada de una movilidad asombrosa, deja escapar de sus lados mil lenguas de fuego torcidas en espiral, ó redondeadas en formas graciosas.

Otras veces, como en la observada en Bosekod (Laponia Noruega) á 70° de latitud, en el invierno de 1838 al 39, un resplandor ténue. Va poco á poco formando un arco. Bien pronto, varias estrias negruzcas separan las partes brillantes de este, y parece que el fenómeno reconcentra sus fuerzas para dividirse despues en rayos luminosos, que avanzan y retroceden instantáneamente. Todos estos, cuya longitud varia hasta el infinito, y que ofrecen en su brillo un movimiento ondulatorio, tienden á converger hácia el zénit magnético; es decir, al punto de la bóveda celeste, indicado por la prolongacion de la estremidad en el de la aguja magnética. A veces las dos estremidades del arco abandonan el horizonte, y el fenómeno queda reducido á una faja de rayos que se tuerce y separa, figurando en sus ondulaciones una bandera desplegada al viento, y formando airo-sas curvas que constituyen la *corona boreal*. En fin, la faja, ó desaparece en un torrente de luz, estinguiéndose rápidamente la aurora ó va debilitándose y desaparece paulatinamente.

¡Qué cuadro tan grandioso el de una aurora boreal! ¿Que espectáculo puede compararse al que presenta en sus largas noches de invierno los vastos campos de hielo de las regiones circumpolares, con frecuencia alterada su monotonía por las miserables chozas de esquimales ó agudos *ice-borg* y coronados de un cielo de fuego reflejado en la nieve?

Un gran número de observaciones, hechas en su mayor parte por los sábios de la compañía del Norte, ha demostrado que el color de este meteoro es ordinariamente blanco, que nunca se presenta puro y sí diversamente coloreado de amarillo y rojo. Cuando la luz es algo débil, las tintas son lechosas, y al contrario, si es muy viva se esfuerzan en sumo grado los tonos amarillentos.

Los dos movimientos, longitud y vibrater, de que está dotado este fenómeno, influyen de una manera muy marcada en la distribucion de los colores. Si el movimiento es bastante precipitado para que los rayos se coloren, las tintas amarillas brillantes refluyen de las estremidades hácia el centro, quedando una de estas coloreada de rojo y la otra de verde, coloracion

que cambia, segun que aquel se efectúe lateralmente de izquierda á derecha, ó vice-versa.

(Se continuará.)

VARIETADES.

Remedio barato.

Sabido es cuan tenaces y difíciles de curar son, de ordinario, los resfriados, las bronquitis y otras afecciones del mismo género, y cuantas tisanas, jarabes y otros medicamentos dulcificantes se necesita emplear para combatirlos con éxito. Además, nadie ignora que un resfriado descuidado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar.

Numerosos experimentos acaban de probar que el Alquitran de Noruega, siendo bien puro y convenientemente preparado, posee una eficacia, que pudiera llamarse maravillosa, para curar con rapidez las enfermedades mencionadas. El alquitran no puede tomarse en el estado natural á causa de su sabor desagradable y de su consistencia viscosa. Un farmacéutico de Paris, Mr Guyot, ha tenido la feliz idea de encerrarle en pequeñas cápsulas de gelatina de forma redonda y del tamaño de una píldora ordinaria, las cuales se tragan de una manera sumamente fácil: al llegar al estómago, la cápsula se disuelve y el alquitran obra con rapidez.

Dos ó tres cápsulas de Alquitran de Guyot, tomadas en el momento de las comidas, producen un alivio rápido y bastan á veces para curar en poco tiempo los resfriados y las bronquitis más tenaces. De este modo se consigue también detener y aun curar la tisis ya declarada: en este caso, el Alquitran impide la descomposicion de los tubérculos y con la ayuda de la naturaleza, la cura es más rápida de lo que hubiera podido esperarse.

Seria poco todo cuanto dijéramos para recomendar este remedio, que ha llegado á ser popular en otros países, no solo por su reconocida eficacia, sino también por su baratura, porque, conteniendo el frasco de Alquitran de Guyot 60 cápsulas, el tratamiento no cuesta sino un real diario, próximamente, y con el se evita el uso de las tisanas, pastillas y jarabes.

Para estar bien seguro de obtener las verdaderas cápsulas de Alquitran de Guyot, exijase sobre la etiqueta del frasco la firma Guyot, impresa en tres colores. Por lo demás, estas cápsulas se encuentran en casi todas las farmacias.

Solucion á la charada del número 98.—**Pi-latos.**

CHARADA.

Siempre, siempre que yo salgo
de mi cuarta con primera,
dos, cuarta, primera y cuarta
me pongo, pues salgo fuera.

No quisiera, lector, fuese
tercia cuarta mi muger;
pero que fuera tres prima
me alegraria de ver.

No hay ninguna cuarta prima
(y esto lo juro por Dios)
que no tenga por lo menos,
una simple prima dos.

Por fin, mi todo lector,
te lo digo, y es verdad
que de esta nuestra nacion
es nombre de una ciudad.

Manuel M. Vicente.

La Solucion en el número próximo.